HTC – LUYỆN THI HÀ NỘI

Bài 1: Hàm số y = a.x2 (a ≠ 0 )
Kiến thức cơ bản:

1. Tập xác định của hàm số y=a.x2 (a≠0) xác định với mọi giá trị của x∈Rx∈R.

2. Tính chất:

- Nếu a>0 thì hàm số nghịch biến khi x<0 và đồng biến khi x>0.

- Nếu a<0 thì hàm số đồng biến khi x<0 và nghịch biến khi x>0.

3. Nhận xét:

- Nếu a>0 thì y>0 với mọi x≠0;y=0 khi x=0. Giá trị nhỏ nhất của hàm số y=0.

- Nếu a<0 thì y<0 với mọi x≠0;y=0 khi x=0. Giá trị lớn nhất của hàm số là y=0.



[image: image1.png]1. BQi tap co ban

Bai 1: Cho ham s6y = 322 Tinh gid trica yvéi z = 3;z = —2;2 = 6
Hudng dén: Véiz = 3 = y = 3.3% = 27

2= y=3(-2=12

T=3=y=36"=108

Bai 2: Cho ham s6 y = —2z2 Tinh gié trica y véi ¢ = 332 = —2;¢ = 6
Hudng dén: Véiz =3 = y = —2.37 = —18

Tuongtuz =3 =y=—2.(-2)>=—-8

T=3=y=-26"=-T2

Nhén xét: Déu cua ham sé y phu thudc véo déu cua hé sé a!

Tuong tv T




[image: image2.png]Bai
-néu ban kinh tang én 3 1&n thi dién tich tang lén mdy Ian?
-néu dién tich giam di 16 1&n thi ban kinh thay déi nhu thé nao?

‘Trong mot hinh tron:




[image: image3.png]Hudng dan: Ta c6 cong thic tinh dién tich coa hinh tron la: § = wR*(V&i R 1a ban kinh dudng tron)
Véy néu ban kinh tang 3 1én, thi §' = mR? = w(3R)? = 95, vay dién tich tang 1én 9 lén.
Tuong ty, dién tich giam 16 1an thi ban kinh s giam v/16 = 4 (1Gn)

2. Bdi tdp nang cao

Bai 1:Tim ban kinh coa mét hinh tron c6 dién tich bang 16a2 (cm)

Hung dén: Dién tich hinh tron co cong thic S = mR? < 16m* = mR? = R = 4/T(cm)

BAi 2: Mot vt roi tu do 1 46 cao so véi mat ddt 1a 400m. Quang dudng chuyén dong cia vat rai phy
thudc vao thi gian bi cong thiic s = 4£%( quiing duang s (m), thai gian K(s)). Vay sau bao lau, vat nay
cham dat?
Hudng dén:

4 5400 =482 =t

10s





Môt số câu trắc nghiệm
[image: image4.png]tricbaham sé y = 0,1z" tai z = 6 1a:





[image: image5.png]cau 2: Dién tich hinh tron tdng |én 4 Ian thi ban kinh cua no:

A. giam 2 1én
B.tiing 21&n
C.giam 41én

D. t&ng 4 lan





[image: image6.png]Cau 3: Cho ham s y = az“(a > 0). Vay gia tri cua y:
A.luén khong am

8. luon 6m

C. béng héng sé

D. tiy thudc vaio bién x




[image: image7.png]Cau 4: Gid tri cba ham s6 y = —4z* |a —44 tqi diém x bang:
A VIT

B —vI1

cu

D. +/11




Bài 2: Đồ thị của hàm số y = a.x2 (a ≠ 0 )
Kiến thức cơ bản:

1. Đồ thị hàm số:

Đồ thị của hàm số y=ax2 (a≠0) là một đường cong đi qua gốc tọa độ và nhận trục Oy làm trục đối xứng. Đường cong đó được gọi là một parabol với đỉnh O.

- Nếu a>0 thì đồ thị nằm phía trên trục hoành, O là điểm thấp nhất của đồ thị.

- Nếu a<0 thì đồ thị nằm phía dưới trục hoành, O là điểm cao nhất của đồ thị.

2. Cách vẽ đồ thị:

Bước 1: Tìm tập xác định của hàm số.

Bước 2: Lập bảng giá trị (thường từ 5 đến 7 giá trị) tương ứng giữa x và y.

Bước 3: Vẽ đồ thị và kết luận

[image: image8.png]1. Bai tép co ban

Baii 1: Cho ham s6 y = 322 Tinh gid tricba yvéiz = 3,2 = 22 =6
Huéng déin: Voi z =3 =y = 3.3 = 27

Tuongtuz =2=>y=3.(-2)? =12

z=3=y=36>=108

Baii 2: Cho ham s6 y = —222 Tinh gié tricla yvéiz = 32 = —2;2 = 6
Huéng déin: Voiz =3 = y = —2.3% = 18

Tuongtvz =3 = y=—2.(-2) =
z=3=y=-26"=-T2

Nhén xét: Déu cia ham s y phu thuée vao déu cia hé sé a!





[image: image9.png]rong mot hinh tron:
-néu ban kinh t&ing 1én 3 Ién thi dién tich tang 1én may l6n?

-néu dién tich giam i 16 1Gn thi ban kinh thay déi nhu thé nao?

Huéng déin: Ta c6 cong thic tinh dién tich cda hinh tron 1&: § = RE(V4I R la ban kinh duang tron)
Vay néu bén kinh téng 3 lan, thi §' = mR? = m(3R)? = 95, vay dién tich tang 1én 9 lan.

Tuong t, dién tich giam 16 1Gn thi ban kinh s& giam v/16 = 4 (1Gn)

2. Bai tép nang cao
Tim ban kinh coa mét hinh tron cé dién tich béng 16ar2 (cm)
Huéng d&n: Dién tich hinh tron cé cong thuc S = nR? < 161° = nR? = R = 4y/7(cm)

i 2: Mot vat roi tu do 1 46 cao so véi mat ddt 1a 400m. Quang duting chuyén dong cia vat rai phy
thudc vao thas gian bdi cong thuc s = 4£( quang dusng s (m), thdi gion t(s)). Vay sau bao 1au, vat nay
cham dét?

Hudng dén: s = 412 < 400 = 4¢% =

10s





Một số câu trắc nghiệm

[image: image10.png]Cau 1t Giatricbiahamsdoy =0, lz" taiz =6 la:
A.360

8.0,36

C.36

3,6




[image: image11.png]Cau 2: Dién tich hinh tron tang Ién 4 |an thi ban kinh coa né:

A. giam 2 1én
B.tiing 21&n
C.giam 41én

D. téng 4 lan




[image: image12.png]Cau 3: Cho ham sé y = az*(a > 0). Vay gid tri cva y:
A.1u6n khong am
B.1u6n &m

C. béng héng sé

D. tby thudc vao bién x




[image: image13.png]Cdu 4: Gia tri cua ham s6 y = —4z* 1a —44 tai diém x bang:
A VIT

B —vI1

ci

D. /11






Bài 3: Phương trình bậc hai một ẩn
Tóm tắt lí thuyết:
1. Định nghĩa:

Phương trình bậc hai một ẩn là phương trình có dạng:

a.x2+bx+c=0
x là ẩn số; a,b,c là những số cho trước gọi là các hệ số và a≠0.
2. Giải phương trình với hai trường hợp đặc biệt

a) Trường hợp c=0, phương trình có dạng ax2+bx=0 ⇔ x(ax+b)=0.
Phương trình có hai nghiệm
[image: image14.png]T =02, = -2




b) Trường hợp b=0, phương trình có dạng ax2+c=0 ⇔x2 = - c / a
Nếu a và c cùng dấu ⇔ phương trình vô nghiệm.

Nếu a và  c trái dấu  ⇔ phương trình có hai nghiệm 
[image: image15.png]




[image: image16.png]1. Bal tap co ban

Bai 1: Dua cdc phuong trinh sau vé dang az? + bz + ¢ = 0 réi chi 16 cc hé s6 a, b, ¢ cba phuong trinh
Gy.

522 — 3z = 10z + 100; 2% = 900

Hudng dan: 522 — 3z = 10z + 100> 52° — 13z — 100 = 0





[image: image17.png]Bai 2: Gidi cac phuong trinh sau:

z? — 16 = 0;42% + 90 =0

Hudng déin: 2° — 16 =0 & 2° = 16 & = = +4
42+ 90=0& 7%"(an)

Bai 3: Giai phuong trinh bac hai béing cach thém bét mot cach thich hop
2’ +6z=-8 22 +z="T7

Hudng dén: 2% + 6z = —8 & (2> + 6z +9) =1 (z+3)* =1
=z =-2hosc=>z=—4

N

11V
2

& (z +1 )z =
B

2. Bai tép nang cao

Bai 1: Gidi phuong trinh bing cach phén tich da thic thanh nhan 1 2% — 7z +12 = 0

Hudng dén:z? — 7z + 12 =0

2 —Tr+12=0&2" -3z —4z+12=0&z(z—3) —4(z—3)=0

&(@—4)(x—3)=0

Vayz =4hoicz =3

Bai 2: Giai phuong trinh Va? + 6z + 11 = v/2

Hudng déin: To coia? + 6z + 11 = (z +3)? + 2

Ma(z+3)2>0Vz < (z+3)2+2> 2V





[image: image18.png]= Va? 16z +11 > V2

Déngthic xayrakhi(z+32 =02





Một số câu trắc nghiệm
[image: image19.png]Hé s6 ¢ cua phuong trinh z° + 7z +9 = 9 la:
Cau 1
A9

co

D.18




[image: image20.png]Cau 2: Trong cac phuaong trinh sau, phuong trinh nao |Ia phuong trinh bac hai:
Az?+4z —T7=z*+8z— 10

B2’ +8z=0

ca’—4=0





[image: image21.png]S6 nghiém cta phuong trinh 22 = 20z — 10°1a:

Cau 3:

A.1nghiém
B.2nghiém
C.v6 56 nghiém

D. v6 nahiém




[image: image22.png]Tap nghiém coa phuong trinh vz2 + 8z + 25 < 3 la:
Cau 4:

Az>—4

Bz<—4





[image: image23.png]Tap nghiém cta phuong trinh z* + 10z 4+ 26 < 1 1a:
Cau 5
Az>-5

8.2< -5
cz=-5

D. V& nahiem






Bài 4: Công thức nghiệm của phương trình bậc hai
Kiến thức cơ bản:
[image: image24.png]D6i voi phurong trinh az? + bz + ¢ = 0(a # 0) va biéu thirc A = b* — dac:
- Néu A > 0 thi phuong trinh ¢6 hai nghiém phan biét
VA& V&

% %

=

vaz,=

- Néu A = 0 thi phong trinh ¢6 nghiém kép
Ty =39= 52
-Néu A < 0 thi phrong trinh v6 nghiém

Chi - Néu phuong tinh az? + bz + ¢ = 0(a # 0)c6 a va ¢ rdi ddu, tic a ac < 0. Do do
A — b — dae > 0 Vithé phuona trinh c6 hai nahiém phan biét





[image: image25.png]1. BQi tap co ban

Bai 1: Khong gidi phuong trinh, héy cho biét 8 nghiém coa phuong trinh sau:
2% +52—-34=022" —32+15=0

Huéng dén:z® + 5z — 34 =0

A =5"—41(-34) =161 > 0

Vay phuong trinh trén c6 2 nghiém phan bigt

Tuong tu déi véi phuong trinh: 222 — 3z +15 =0

A= (-3 -4215=-111<0

Vay phuong trinh trén v6 nghiem




[image: image26.png]Bai 2: Gidi phuong trinh: 2° + 14z + 49 = 0;
Hudng dén: 2% + 14z + 49 = 0

Gidi A =14~ 4149 =0=z = -*
r? — 2z -5=0

Gici: A = (—2)? —4.1.(—5) =24 = VA =26 >0

g zlmﬁ EPY PR T W6y G

Bai 3: Giai phuong trinh béng 2 cach: z? + 8z + 18 = 0

Hudng dén: Cach 1dung biét thic A = A < 0 =>phuong trinh vé nghiém
Cach 2: Bién ddi 22 + 8z + 18 = (z +4)? + 2 > 0 =phuong trinh v& nghigm

2. Bai tap nang cao

Baii 1: Cho phuong trinh: —z? + 2z + 20172°17 = 0, Khéng gidi phuong trinh , héy cho biét phuong trinh
én c6 bao nhiéu nghiém,

Hudng dén: To co, A = b? — 4ac.

Nhan thay b2 > 0; ac = —2017""7 < 0 = 4ac > 0

Vay A > 0VzeR

Phuong trinh cé 2 nghiém phan biét.





[image: image27.png]Bai 2: Tuong tu cau trén, cho phuong trinh: z° + 2z — 2018 = 0. Khdong gidi phuong trinh, hdy cho

biét phuong trinh trén c6 bao nhiéu nghiém. K&t hop bai 1va 2 phdn nang cao, céc ban cé nhan xét gi?
Huéng dén: Tuong tu céu trén, ta cing suy ra ducc phuong trinh 22 + 2z — 2018%01%
phan bi

=0c6 2 nghiém

NRan xét: véi a, ¢ tréi déu, phuong trinh az? + bz + ¢ = 0(a # 0) ludn cé 2 nghiém phan bigt!




Một số câu trắc nghiệm
[image: image28.png]Nghiém cua phuong trinh x* + 100x + 2500 = 0 la:
Caut:
A.50

C.£50

D.£100




[image: image29.png]Cdu 2: Nghiém cua phuong trinh z* — 12z + 36 = 0 la:
A6

B.—6
C.+6

D.6va 12




[image: image30.png]Cau 3:

Khong gidi phuong trinh, hdy cho biét phuong trinh 522 + 9z — 1 = 0 c6 bao
nhiéu nghiém?

A.V6 nghiem

8.1 nghiém kép




[image: image31.png]C. 2 nghiém phan biét

D. Vé 56 nghiem




[image: image32.png]Cau 4:
Cho m l& tham s6 cUa phuong trinh béc hai n x:
2% —2(m — 1)z — 3 — m = 0 c6 nghiém

A.V&i moi m




[image: image33.png]Cau 5:
Vi gid tri nao cda m thi phuong trinh bac hai 22 + 5z — m = 0 6 ding 1
nghiém?

=
A‘A





Bài 5: Công thức nghiệm thu gọn
Kiến thức cơ bản

1. công thức nghiệm thu gọn

Đối với phương trình ax2+bx+c=0(a≠0) và b=2b′, Δ′=b′2−ac
- Nếu Δ′>0 thì phương trình có hai nghiệm phân biệt:

[image: image34.png]



- Nếu Δ′=0 thì phương trình có nghiệm kép
[image: image35.png]Ty =Ty




- Nếu Δ′<0 thì phương trình vô nghiệm.

2. Chú ý:

- Khi a>0 và phương trình ax2+bx+c=0 vô nghiệm thì biểu thức a2+bx+c>0 với mọi giá trị của xx.

- Nếu phương trình ax2+bx+c=0 có a<0 thì nên đổi dấu hai vế của phương trình để có a>0, khi đó dễ giải hơn.

- Đối với phương trình bậc hai khuyết ax2+bx=0, ax2+c=0 nên dùng phép giải trực tiếp sẽ nhanh hơn.


[image: image36.png]1. Bal tap co ban

BAi 1: Giai phuong trinh béng céng thuc rut gon sau:
2 +6z—11=0:2> —4V2 —7=0

Hung dén: o2 + 6z — 11 =0
A=3-1(-11)=20>0= VA =25

2 =-3+2V52,=-3-2V5

Tuong tu déi véi phuong trinh: #? — 4v2z — 7 =0
A= (—2v2)P— L(-7) =15 > 0= VA = /T§
o1 =2V2 4+ V15: 22 = 22 — V15




[image: image37.png]Bai 2: Gigi phuong trinh bang cong thuc thu gon sau:
3207 + 18z +29=0:2> — 16z + 64 =0

HU6Nng dan: 322 + 18z + 29 = 0
A'=9"—-293=81-87=-6<0

Vay phuong trinh trén vo nghiém.

z? — 16z +64 =0

A= (-8 —641=0

Vay phuong trinh c6 nghiém kép z = —

Baii 3: Knhong gidi phuong trinh, hay xdc dinh xem phuong trinh cé bao nhiéu nghiém?

2’ +62—11=0:2"+ Tz +18 =0

HU6Nng dan: 22 + 6z — 11 = 0

Ta nhan thdy réng hé s6 a vé ¢ trai ddu nhau nén "theo bai trudc”, ta cé phuong trinh trén luén c6 2
nghiém phan biét.

22 + Tz +18 =0

A=7-4181=49-72=-23<0

Vay phuong trinh trén vé nghiém.




[image: image38.png]2. Bai tap nang cao

Bai 1: Tim gid tri cua tham s6 m dé phuong trinh 2 + 2ma — m + 4 = 0 c6 nghiém.

Hudng dén: Ta tinh biét thic A’ cia phuong trinh trén;

A=m?—m+4

DE phuong trinh trén co nghigm thi A’ > 0 & m? —m+4=m? — 2.%m+ % + 3,75 > 0YmeR

Vay, phuong trinh trén 1udn c6 2 nghiém phan biét.

Bai 2: Tim qid tri coa tham s& m dé phuona trinh 22 — mz +m — 1 = 0 c6 duna 1 nahiém duu nhét




[image: image39.png]Hudng dan: To tinh biét thuc A coa phuong trinh trén:
A=(-m)?—4m+4=m?—4m+4=(m—2)

D& phuong trinh c6 nghiém duy nhét < A = 0 € m = 2
Vay véi m = 2 thi phuong trinh trén cé nghiém duy nhéi




Một số câu trắc nghiệm
[image: image40.png]Cau 1:

Khéng gidi phuong trinh, s6 nghiém cta phuong trinh z? + 4z — 2017 = 0 lax:
A1 nghiém

8.2 nghiém

C. v6 nghiém

D. vé 6 nghiém




[image: image41.png]Cau 2:

Cho phuong trinh tham s& m: z2 — mz + 4 = 0. V4i gid tri nao cta tham sé m
thi phuong trinh trén vé nghiém:

A—4<m<4

Bm<4
Cm=4

Dm>4




[image: image42.png]Cau 3:
Cho phuong trinh dn x tham s6 m: mz? + 2ma + m 4 2 = 0. V4i gid tri nao
cua m thi phuong trinh trén cé nghiém?

Am>0

Bm<0




[image: image43.png]Cau 4:

Cho ham s8 &n x tham s6 m 22 — (2m + 1)z +m? +m — 6 = 0. Gid tri coa m
dé ham s& c6 nghiém la:

Am=5

Bm>5

C. meR

Dm#5




[image: image44.png]Cau 5:
Cho ham s6 &n x tham s8 m 2% — 2(m + 1)z +m? — 4m + 5 = 0. Gid tri cia
m dé ham sé vé nghiém |





[image: image45.png]Am<2











[image: image46.png]Bm>3
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Bài 6: Hệ thức Vi-ét và ứng dụng
A. Kiến thức cơ bản:

1. Hệ thức Vi-ét

Nếu x1,x2 là hai nghiệm của phương trình ax2+bx+c=0(a≠0) thì:

[image: image49.png]T+ T2
T1Ty




2. Áp dụng:

Tính nhẩm nghiệm.

- Nếu phương trình ax2+bx+c=0(a≠0) có a+b+c=0 thì phương trình có một nghiệm x1=1, còn nghiệm kia là x2= c/a
- Nếu phương trình ax2+bx+c=0(a≠0) có a−b+c=0 thì phương trình có nghiệm là x1=−1, còn nghiệm kia là x2x2= −c/a.

3. Tìm hai số khi biết tổng và tích của chúng:

Nếu hai số có tổng bằng S và tích bằng P và S2−4P≥0 thì hai số đó là hai nghiệm của phương trình: x2−Sx+P=0
[image: image50.png]1. Bai tap co ban
Baii 1: Tim tng va tich ca céc nghiém phuong trinh sou: 2 — 8z + 11 = 0
Hudng dén: Déu tién ta tinh A’ = (—4)2 — 111 =5 >0

Tact: S=z + a2 =8

Poa.zm=t=l-11

Bai 2: Tim téng va tich cia cac nghiém phuong trinh sau2z? — 8z — 29 = 0

Huéng dén:

V6i bai toan nay, ta nhan théy hé s6 a va ¢ tréi déu, nhu d& hoc & bai trudc, pt nay chc chiin c6 2
nghiém phan bi

T T




.
[image: image51.png]Vay S=z; + 25 =





[image: image52.png]P=zi.z2=1=




[image: image53.png]Bai 3:Tim tong va tich cia cac nghiém phuong trinh sau: z° + 10z + 25
Hudng dén: Déu tién ta tinh A’ = (—5)? — 1.25 =0
VayS =z, +z2 =

P=ciay=<=

2. Bdi tdp néng cao
Baii 1: Tim hai s6 bigt t6ng ca ching 1a 5 va tich cba chung la 6
Hudng dén: Goi hai s6 d6 |6 &1 va Ta=> &1 + T2 = 5; 1. 22 = 6
Laico §2 =25 > 4P =24
Vay 2 6 cén tim |& nghiém coa phuong trinh 22 — Sz 4+ P =0hay 22 — 5z +6 =0
= 2y = 3,2, = 2hodc = 7, = 2,7, =3
Bai 2: Tim hai s6 biét higu cua chung 16 11 va tich coa ching 1 60
Huéng dén: Goi hai s6 cén tim la o, b
 fa-b=11
o {700
Thé @ = 11 + b vao phuong trinh tich, ta duoc b(b + 11) = 60 < b* + 11b — 60 = 0
=b=—15hoacb=4
b=—15=a=—4





Một sô câu trác nghiệm
[image: image54.png]Cau 1: Tong va tich 2 nghiém cua phuong trinh z* + 6z — 2017 = 0 1an luot la:
A5 =—6;P=2017

2§ = 6;P=—2017
C.5=6;P=2017

D.S—=—6:P—=—2017




[image: image55.png]Cau 2:

Cho phuong trinh —z2 4 8 — 17 = 0. Téng va tich cUa 2 nghiém phuong trinh
trén la:

AS=8P=17

B.S=-8&P=17





[image: image56.png]Viét phuong trinh bac hai, biét phuong trinh do co nghiém kep z = 5
Cau3:

Ag?+10z+25=0
8.2 +10z —25=0
C2?—10z+25=0

D.z2—10z—25=0




[image: image57.png]Cho phuong trinh @n x 6 tham s6 m: z° — (2m 4+ 3)z +m* —3 =0
Gid tri cba m dé phuong trinh cé 2 nghiém déu am la:
Cau 4:

A—f<m<V3

8. —

m<—3

sl
In

7
c—l<m<—

E




[image: image58.png]Cau 5:

Cho phuong trinh bac hai &n x tham s6 m: 22 — (2m + 1)z + m? +m — 6 =0
Gid tri cba m dé phuong trinh cé 2 nghiém trai ddu la:

Am>2

Bm> -3

Cm>2hoscm < —3

D-3<m<?2




Bài 7: Giải phương trình quy về phương trình bậc hai

Kiến thức cơ bản:

1. Phương trình trùng phương:

- Phương trình trùng phương là phương trình có dạng:

ax4+bx2+c=0(a≠0)
-Giải phương trình trùng phương ax2+bx2+c=0(a≠0
+ Đặt x2=t, t ≥ 0 
+ Giải phương trình at2+bt+c=0.
+ Với mỗi giá trị tìm được của t, lại giải phương trình x2=t.

2. Phương trình chứa ẩn ở mẫu thức:

Khi giải phương trình chứa ẩn ở mẫu thức, ta làm như sau:

Bước 1: Tìm điều kiện xác định của phương trình.

Bước 2: Quy đồng mẫu thức hai vế rồi khử mẫu thức.

Bước 3: Giải phương trình vừa nhận được.

Bước 4: Trong các giá trị tìm được của ẩn, loại các giá trị không thỏa mãn điều kiện xác định, các giá trị thỏa mãn điều kiện xác định là nghiệm của phương trình đã cho.

[image: image59.png]1. Bdi tép co ban

BAii 1: Giai phuong trinh trung phuong sau: z# — 822 +7 = 0
Huéng dén: Dat t = (¢ > 0)

Khi d6, phuong trinh tré thanh: £ — 8t +7 =0

Gidil phuong trinh bac hai co ban trén, ta dugc:

(ham=> z = +1





[image: image60.png]T(nhan)=z = £v7
Bai 2: Gidi phuong trinh sau:

2 szi6 _ 1
) z3

Hudng dén: Didu kign: & # £3
V6i diéu kién trén, phuong trinh tré thanh: 2% —3z + 6=z +3 < a? — 4z +3 =0
z = 1(nhan)

z = 3(loai)

Véy phuong trinh ¢6 nghiém duy nhét z =
Bai 3: Giai phuong trinh tich sau: (z — 3)(z* + 322 +2) =0

Hudng dén: Vi bai todn trén, ta suy ro:

z —3=0(1) hotc z* + 322 +2 = 0(2)

Giai () =z =3

Gidi (2), ta thdy réng day 1a mét phuong trinh tring phuong, tién hanh dét ¢ = z2(t > 0)
pt(2)trothanh £ +3t +2 =0

t = —1 (loai)

—2 (loai)

Vau phuong trinh cé nghiém duu nhét =





[image: image61.png]2. Bai tap nang cao

Baii 1: Giai phuong trinh: (22 + 2z — 5)? = (2% — 2 +5)?

Hudng dén: To s dung héng déng thic A2 — B? = (A+ B)(A— B)
(a2 + 22 —5)? = (a2 —z +5)°
S@+2x—5+22—z+5)(e?4+22—-5-—22+2—5)=0





[image: image62.png]



[image: image63.png]Gidi céc phuang trinh co ban, ta de dang suy ra
z =0hotcz = —3 hodcz = 4

Bai 2: Gidi phuong trinh 2z + /Z = 8 — 11,/Z

Hudng dén: Diéu kienz > 0

Khi d6, ta dat t = \/Z(t > 0)

Phuong trinh tré thanh: 262+t =8 — 11t & 262 + 12t — 8 =0 & 2 + 6t —4=0
Giti phuong trinh bac hai dn t, ta duoc:

t = —3+ V13 (nhan)= & = (—3 + V13)? = 22 — 6V/13

t = —3 — /13 (loai)

Véy phuong trinh c6 nghiém duy nhét z = 22 — 6v/13




Một số câu trắc nghiệm
[image: image64.png]Caut:

Phuong trinh trung phuong \(ax*4+bx"2+c=0(a\neq 0)\) cé t&i da méy
nghiém thyc:

A.1nghiém
B. 2 nghiém
C.3 nghiém

D. 4 nghiém




[image: image65.png]Cau 2: Nghiem cua phudng trinh z* + oz® — 6 =0 la:
A-2

B3
C.2 hotic -3

D. PT vé nghiém




[image: image66.png]Céu 3:
Cho phuong trinh z* + 22v/3 — /5 = 0.Téng tdt ca cdc nghiém cta phuong
trinh béing:

A—V3
8.0
cv3
D.v6




[image: image67.png]12
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Cau 4: Nghiém cUa phuong trinh

Az=FBr=—4

Br=5z=4
Cr=-5o=4

D.

5z





Bài 8: Giải bài toán bằng cách lập phương trình
Kiến thức cơ bản

Các bước giải bài toán bằng cách lập phương trình:

Bước 1: lập phương trình:

- Chọn ẩn và đặt điều kiện thích hợp cho chúng

- Biểu diễn các đại lượng chưa biết theo các ẩn và các đại lượng đã biết.

- lập phương trình biểu thị mối quan hệ giữa các đại lượng .

Bước 2: Giải phương trình nói trên.

Bước 3: Trả lời: kiển tra xem trong các nghiệm của phương trình, nghiệm nào thích hợp với bài toán và kết luận.
[image: image68.png]1. Bai tap co ban

Bai 1: Tim hai s6 ty nhién bist ching hon kém nhau 4 don vi va tich cda ching béng 320.
Huéng dén: Goi hai s6 d6 Ia a, b(a > b)(a; beN)

a-b=4 { a=b+4

Theo dé, ta cé: d
e

b(b+4) =320
b= —20(0ai)
b=16=a=20
Bai

Ban Thu di tir A dén B cdch nhau 120 km trong thi gian @ dy dinh. Sau 1 gi, Thu nghi 10 pht, do
d6 d& Thu d&n B ding hen nén phai tang vén toc thém 6km,/h. Tinh van t6c ban déu coa Thu

Huéng déin: Goi van téc ban dau cua Thu la z(km/k); (z > 0)
Thai gian du dinh dén B la 222 (h)




[image: image69.png]Sau 1gid, quang dudng Thu di dudc 1a x km, quéng dudng con lai la 120 — z




[image: image70.png]Thai gian di quéing dudng con lai la 2 m 2 (h)

Ta 6 phuong trinh; 22 =1 + 0 | 120z
& a? 4422 — 4320 =0

z =48 (nhan)

—90 (loci)

Bai 3: Tinh dién tich coa tam gidc vung biét canh huyén c6 do dai 1 15emva téng do dai hai conh goc
vuéng 1o 21em.

T

Hudng dén: Goi canh ciia goc vuong la z(em)(z > 0), vay canh con lai 1 21 —
Theo dé v dinh li Py ta go, ta cé: 157 = 22 + (21 — z)?

©a?—21z+108=0

S z=9hodcz =12

Vay d6 dai 2 canh goc vuong o 9em va 12em.

1912 = 54(cm?)

Dién tich tam gidc vuang:




[image: image71.png]2. Bai tép nang cao

Bai 1: Tich hai s6 chdin lién 1iép 16n hon téng cba chung la 322. Tim 2 56 do

Hudng déin: goi s6 nho 1a z(z > 0; zeN) vay s6 con lai la z + 2

Theodé tocoiaz(z +2)—z—z—2=32c2" =324 &z =18

Vay 2 56 cén tim 1318 va 20

Bai 2: Mot ddi cong nhan hoan thanh cong viée gém 420 san pham. Néu doi tang thém 5 nguai thi s
ngay 1am viéc s& giam bét di 7 ngay. Tim s6 céng nhan.




[image: image72.png]Hudng dén: Goi s6 cong nhan la z(z > 0; zeN)




[image: image73.png]56 ngay hoan thanh vs x ngudsi 16 22 (ngay)




[image: image74.png]S6 ngay hoan thanh mai la % (ngay)

Ta 6 phuong trinh sau: 22 — % =7

Gitii phuong trinh trén ta duoc
z =15 (nhan)

z = 20 (Ioai)

Vau s& ngusi cong nhan 1a 15 nquai




Một số câu trắc nghiệm
[image: image75.png]Cau 1: Tim hai s6 biét tdng cua ching 1a 8 va tich coa chung la 15
AN(35)(5-3)\)

B \((-2-6)(-6:-2)\)
C GBI

D. \((2:

62D\




[image: image76.png]Céu 2: Tim hai sé biét téng bdng 19 va téng binh phuong bang 185.
A13:6
B12:7
c1;8

D.10:9




[image: image77.png]Cau 3:
M6t déi xe chd 168 tdn théc. NEu tdng thém 6 xe vé chd thém 12 tdn théc thi
mai xe chd nhe hon ban dau |a 1tdn. Hoi Iuc ddu cé bao nhiéu xe?

A 24xe
B.25xe
C.26xe

D. 27 xe




[image: image78.png]Céu 4:
Dién tich cUa tam gidc vudng cé canh huyén 1&a 13 cm, t8ng hai canh géc
vuéng béing 17 cm la:

A.15em?*
B.30cm?
C.45cm*

D. 60em?2
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